工行浙江省分行持续优化支付服务

支付便利快人一步 服务体验更暖一分

为进一步做好老年群体、外籍来华人员等客户群体的支付服务优化 工作,工行浙江省分行深入践行以人民为中心的发展思想和为群众办实 事的使命初心,做实做细老年人金融服务工作,持续完善银行卡外卡支付 服务体系,为客户提供更加安全、更加便捷的支付体验。

从适老化需求出发 便利支付很暖心

在移动支付快速发展的当下,如 何帮助老年客户跨越"数字鸿沟"? 工 行浙江省分行聚焦老年客户群体高频 金融服务场景,注重传统服务方式与 智能化服务创新和谐发展,积极推广 老年客群服务品牌"工银爱相伴",用 暖心服务点亮幸福"夕阳红"。

现金是老年群体偏爱的一种支付 方式,该行充分尊重老年客户支付习 惯,推出暖心厅堂服务,保障现金柜台 配备,设爱心窗口和老年人爱心专座, 对老年人使用敬语和优先服务,营造敬 老爱老氛围,及时满足老年人柜面业务 办理需求。针对老年客户偏好使用存 折特点,该行投产2175台支持受理存 折介质的智能柜员机,有效降低老年客 户的排队等候及办理时间;智能柜员机 更"适老",界面字体放大,关键信息突 出,方便老年客户使用高频功能便捷化 应用;网点引进更智慧的人机互动设 备,投产远程协同智能柜员机、厅堂机 器人,老年用户通过简单语音对话即可 完成业务咨询和办理指导。

提升线下"适老化"服务既有软件 也有硬件,该行持续优化全辖网点的 硬件适老化改造。在工行杭州分行, 辖内网点均配备轮椅或拐杖、求助电 话或低位呼叫按钮、金融助盲卡、盲文 密码输入器、便携式书写板,有条件的 网点还专门配备了无障碍通道。支行 本级和部分重点商圈的网点还专门增 加配备了助听器、低位填单台等设 施。"工行驿站"推出"适老服务+",在 配齐8项基本便民服务设施的基础上 引入特色助老服务设施;对于不方便 来网点的老年客户,该行投放715台便 携式智能柜员机移动展业,做好上门 金融服务

考虑到老年人触网需求,该行向老 年客群推出手机银行"幸福生活版"。 该版本支持通过搜索关键词、摇一摇等 多入口直达,提供大字版、语音读屏,提 高辨识度,解决阅读障碍、操作障碍;界 面更加简洁,常用功能更为突显,通过 语音交互技术,动动口就可办理业务; 同时对设备保护、账户安全锁、快捷支



为推动外籍来华人员支付便利化,杭州萧山国际机场便利化优质服务示范区日前正式投入使用。

付管理等重要安全设置项进行包装及 引导,从多个维度降低老年客群使用移 动金融服务的门槛和风险。

线上线下齐步走,社保、生活缴费 服务便捷又暖心。该行全面加强与省 人社厅养老金补贴代发、"银社+"平台 业务合作,并联合省人社厅率先在省 内同业试点推出人社部平台跨省通办 业务,不断满足老年客户群体金融服 务新老需求。该行还通过主动电话邀 约、"微信立减金"等方式推出代扣代 缴优惠活动,让老年客户知晓线上缴 费的便利和实惠,从而爱上便利支付, 破解老年客户因身体原因无法来网点 主动缴费的困难。

深化外汇支付便利 跨境结算很快捷

支付服务是最基础的金融服务和 客户使用最频繁的服务,也是金融连接 万千客户、联通工商百业的关键纽带

因此,对于广大外籍来华人员而言,支 付服务的便利与否,成为衡量一家银行 开放金融发展水平的重要标准。

浙江省作为中国对外开放的重要 窗口,区域经济一体化加快,国际交往 活动日益增多,不同人群对不同方式 的支付结算各有需求。其中"刷卡+现 金支付"已成为外籍来华人员的重要 支付方式之一。

为进一步提升境外来华人员支付 服务水平,打造浙江涉外支付服务品 牌,人行浙江省分行选定全省8个境外 人员来华"入境第一站"和重点聚集地 区域、特色商圈,提出建设支付便利化 "八大优质服务区",工行浙江省分行 积极响应,协助省人行全力以赴完成 其中杭州萧山国际机场、湖滨商圈、绍 兴柯桥轻纺城、义乌机场、舟山普陀山 服务区5个"便利化优质服务示范区"

工行浙江省分行聚焦外籍来华人 群在渠道服务、支付场景、支付习惯、 验的全省复制推广,加强网点外语员 工和多语种翻译器的配备,持续提高 服务供给能力,全面提升境外客户金 融服务体验;四是借鉴杭州亚运服务 保障经验基础,保持亚运外币兑换改 造环境不变,在已建设外币代兑点61 家、投放自助兑换机14台的基础上,继 续在非办赛城市的分行加大代兑点建 设和自助兑换机的投放力度。

三是在打造标杆的同时,加快优秀经

为进一步推动外籍来华人员支付 更加便利化,该行加强商户外卡收单 和机具改造,推动重点POS商户全面 支持外卡受理,并在同业率先推出头 部平台外卡内绑、跨境电商外卡收单 新模式。目前该行外卡收单商户数 8431户,较2023年初增长5638户;在 人民银行指定重点区域中,外卡受理 收单商户4432户、开通率99.3%,辖内 2579台ATM 机全部支持外卡受理。

同时,为进一步优化现金流通环 境,提升境外人员支付便利化水平,工 行把"零钱包"常态化兑换工作作为切 入口,积极推行"标准+定制"的零钞兑 换服务,一方面,网点除日常配备小面 额现钞外,还针对个人客户、小型商户 制定了300元、500元两种金额的标准 化零钱包,快速满足客户到网点或商 户上门兑换需要;另一方面,通过手机 银行、网点电话、商户微信群等渠道, 积极提供定制化零钱预约兑换服务。 满足客户特定面额和金额零钱的兑换 需要,最大程度满足来华人员和本地 居民的外币兑换服务需求。



支付便利化特色网点落地工行杭州湖滨支行。

近百人在义乌李祖村参加新农人培训

遇见美好生活 畅想乡村未来

"我们陇头朱村这两年搞了稻虾 共养项目,村集体收入增加了不 少。但村里的人才资源,跟李祖村 比起来还是差远了,我们该如何破 解人才瓶颈难题?""莱山里摄影基 地现在是杭州的一个运营团队在运 营,去年村集体收入快速增长,达到 了25万元。'

跨越"数字鸿沟"。

近日,在义乌市后宅街道李祖村 举办的义乌市"农创先行共富未来" 现代"新农人"乡村运营培训班上,近 百名从事乡村运营、管理及村集体经 济发展工作的人员齐聚一堂,大家以 实地游学、现场观摩、互动交流等方 式,深入学习李祖村汇聚创客力量, 推动农文旅融合发展的乡村运营新

今年的全省"新春第一会"提出, 要实施现代"新农人"培育行动,优化 培训体系,赋能乡村振兴。

工行浙江省分行全面提升服务适老化程度,满足老年人支付便利化需求,帮助老年人

用人才带动农业高质量发展,为 乡村振兴注入新活力。早在2022 年,义乌就成立了农创客发展联合 会,联合会现有400余名会员。 为了进一步用好农业农村人才

资源,做好"新农人"的引育工作,推 动乡村高质量发展,培训班上,乡村 运营省级专家、义乌各镇街农创客 代表、李祖村村两委干部轮番上阵, 就学员提出的如何培育乡村人才, 把乡村经济做热、做大等问题进行

"从事农业工作快20年了,我的 感触是,农业农村要想高质量发展,

需要一批有情怀有能力的青年人才 加入。"义乌市农创客发展联合会副 会长、红绿蓝花卉有限公司负责人周 永青说,人才队伍对乡村运营有着重 要作用,而且越来越趋向于从个人单 干到组团式发展蝶变。随着乡村经 济的日益发展,他越来越感受到,光 靠单个村庄的文旅资源,已无法满足 游客们的综合需求。因此,农创客发 展联合会、创客俱乐部等组织、平台 应运而生。

这一点,李祖村党支部书记、村 委会主任方豪龙也深有感触。为了 聚人才、用人才,今年1月,李祖村联 合周边方塘村等5个村开展党建联 建,并成立了大李祖文化发展有限公 司,推动周边村庄"农文旅"产业抱团

随着培训的深入,大家不断抛出 乡村运营中遇到的难题,现场气氛逐 渐热烈。浙江省农创客发展联合会 名誉会长张火法点出了乡村运营"问 题所在",乡村运营归根结底还是要 培养本地干部,深入挖掘各村落的资 源优势。

吸引更多农创客入驻、让乡村经 济更加蓬勃地发展,是义乌市农创 客发展联合会会长、李祖村运营团 队负责人金靖的新年愿望。"这次的 培训课很有意义,希望更多人加入 新农人队伍,让乡村经济焕发更强 活力。"她说,今年,他们要想办法再 引进一些好的项目,把李祖村打造 得更美、更潮。

天台县始丰街道:

语言沟通等方面难题,一是实现示范

区内网点百分百具备对私结售汇资

质、ATM机百分百受理外卡提现、商

户百分百受理外卡刷卡消费和现金交

易;二是持续推进个人外汇业务办理

能力全面下沉网点,全省781家网点

中,目前可办理对私结售汇机构数达

743家、位居同业第一,覆盖率超95%;

联谊会同心话发展 新乡贤同力助共富

裴晶瑜 杨群

日前,台州市天台县始丰街道 220余名新乡贤齐聚一堂,参加街道 新乡贤联谊会第二届会员大会,现场 乡音更亲、乡情更密、乡愁更浓。"今 年,是始丰街道新乡贤联谊会成立的 第5年,我们提前2个月就开始谋划, 完成了新一届会员人选的推荐工作, 确定了换届的相关工作。"始丰街道 新乡贤联谊会秘书长陈昂扬介绍道。

据了解,该街道新乡贤联谊会重 点围绕打造始丰街道未来乡村示范 点,协助街道开展相关工作,已取得 一系列成效。在安科新村试点建立 新乡人工作室,引进新乡贤策划团 队,打造首个新乡贤带富项目和合咖 啡厅,发展"咖啡+"业态,迅速成为网 红打卡地,投入运营以来吸引消费超 350万元,带动村集体增收30余万 元。在和合咖啡厅成功样板的引领 下,9个村集体联合成立旅游公司,引 入17名新乡贤,打造小野树下露营 基地、户外婚礼、希望田野观光农场 等带富项目。

同时,由新乡贤"架桥",积极开展 "以贤引贤"招商活动,推动资金回流、 技术回援、人才回乡。去年,联谊会会 长、贵州天豪酒店集团董事长潘小虎 积极带头投身家乡建设,返乡投资 5000万元在始丰溪畔开发"小而美" 集市及水上乐园项目,分二期实施。 "小而美"集市及水上乐园项目是始丰 溪畔未来乡村项目的一部分,按照"村 美、业新、民富"思路,辐射带动周边村

民增收致富,打造3.0版未来乡村。

今年以来,该街道借助会员大 . 乡贤论坛等新乡贤工作平台, 定 期推送政策措施、产业发展、项目建 设等资讯,吸引乡贤返乡、智力回哺、 项目回归。春节期间,始丰街道与浙 江力氪新能源科技有限公司等2家 新乡贤企业签订投资意向协议书,预 计总投资1.7亿元。其中,浙江力氪 新能源科技有限公司总经理、新乡贤 严鼎与街道签署天台县电动重卡车 辆光储充电站项目投资意向协议书, 计划建设周期为24个月,投用后可 有效降低企业物流车辆运输成本五 分之一以上,实现年减少碳排放 7000余吨。"我们生于斯、长于斯、扎 根于斯,现在学成归来,事业有所起 色,就希望能够为家乡建设添砖加 瓦。"严鼎感慨地说。

此外,始丰街道新乡贤联谊会还 面向广大新乡贤发出倡议书,号召成 立始丰街道新乡贤共富基金,募集首 批基金超260万元,为家乡经济发 展、项目建设、产业兴旺、城乡和美、 基层智治注入源头活水。

"新乡贤共富基金主要通过留本 捐息、冠名捐赠、定向捐赠等方式募 集,包括了乡村振兴基金、慈善帮扶基 金、项目发展基金、和合助调基金及管 理经费等部分。"始丰街道新乡贤共富 基金管理委员会负责人戴显平介绍, "后续,基金会将坚持量入为出原则, 把基金用到急处、难处、实处,用于孤 寡老人节日慰问,奖励见义勇为、优秀 学子,帮扶困难家庭、群众等。"



220余名新乡贤齐聚一堂,参加始丰街道新乡贤联谊会第二届会员大会。

黄岩区上郑乡:

闲置高山园地借光生金 勾勒乡村振兴富民新图

陈久忍 张 超

山间园地上,一块块倾斜架设的 光伏板,与青山蓝天交相辉映—— 这是今年在台州市黄岩区上郑乡出 现的一幅新"光"景。

"九山半水半分田"的上郑乡, 位于黄岩西部山区。该乡拥有山林 面积10.8万亩,却只有2000多常住 人口,不少园地处于闲置状态。为 盘活沉睡的土地资源,去年上郑乡 招引华能集团,以党建赋能打造低 碳共富绿色发展项目,建设300MV 高山农光互补共富工坊,通过在荒 山上面"种太阳",努力蹚出一条"生 态与生计并重、增绿与增收共赢"的 致富新路径。

据介绍,该项目按照"棚上发电、 棚下种植、农光互补"的模式和理念 设计,分两期进行,涉及上郑乡仙石 村、下余村、干坑村以及美丰村、上郑 村等5个村庄,总利用闲置园地面积 超3000亩,总投资约13亿元。

一方面,选址高山园地、山塘、 山道、裸岩等区域上层空间,随坡倾 角以"零干扰"柔性支架建设安装集 中式光伏电站;同时,建设操作道、 滴灌设施、补光灯等农业配套设施, 开展棚下种植,种植上郑乡的特色 中药材等。

该共富工坊项目建成后,除了提 供低收入村民就业岗位外,还能够 带动实现"一地四金",分别是利用 光伏板发电收获的电金、村集体收 获的土地租金和项目分红、村民们 种植农业作物的"板下"金。该项目 年发电量约3.3亿度,年产值约1.5 亿元,所发电量集中并入国家电网, 为地方输送绿色电力。

"上郑乡为峡谷地貌,两侧山峰 高耸,山体坡度基本大于30度,闲 置园地全年日照时数接近1200小 时。经专业勘测,全乡范围内的废 弃园地可以打造集中式光伏电站,

实现光伏稳定发电。"上郑乡党委书 记葛文彪说,在去年底举行的黄岩 区"生态共富西部振兴战略"第三届 项目比拼擂台赛上,上郑乡谋划的 《激活西部休眠资产 推动绿色低碳 发展——上郑乡 300MW 高山农光 互补项目》经现场展演,一举斩获一 等奖,其可行性、实操性、效益性备 受认可。与会专家认为,上郑乡"科 技农业+光伏项目"在台州全市山区 均具有可复制性。

为推进项目提速增效,去年上郑 乡组建了"农光互补"项目专班,由乡 主要领导挂帅,村干部、党员、网格员 全员上阵,全力推动土地流转工作。 各村书记特别是两位"兵支书"带头 实地踏勘,快速完成园地测量。上郑 乡政协工作联络组赴江山、东阳等地 进行农光项目调研并开展专题协商, 积极助推项目落地。今年伊始,聚力 "三支队伍"建设,上郑乡启动了年轻

干部"扬帆竞航"行动,选派乡、村两 级青年党员奔赴项目一线,助力破 难、比拼争先。同时,该乡实施红色 堡垒、红色先锋、红色服务等工程,多 次召开基层协商民主议事会、专班工 作推进会、村民代表议事会,详细讲 解项目情况和相关政策,以乡贤"顾 问团"、党员"帮帮团"、政协"智囊 团"、人大纪检"监督团",画好最大 同心圆,助力消除村民疑惑,凝聚村 民共识,争取群众支持。

为进一步放大共富效益,上郑乡 牵头10个行政村以山地资源入股, 与正田能源管理公司成立强村公司 ——台州黄岩矿科新能源发展有限 公司,参与20%股份分红,实现强村 公司发展路径迭代升级,通过新能 源发电分红和土地租金收入,带动 村集体经济增收。据估测,村集体 直接产生租金收益108万元,年均发 电分红增收119万元。

戴显平 摄